

关于中国以及西方的一些杂思

陈童

简评中美科技领军人物

中国的科技领军人物有理想且低调务实，缺点是自信还不够导致往往不敢冲在前面。美国的科技领军人物也有理想且自信，缺点是自信变成了自大，理想总是变成幻想。典型的例子就是马斯克，属于是什么都想插手一把，但是真正做好甚至哪怕做成的事情都不多。比如此前马斯克领导的备受关注的美国“戊戌变法”就属于这种，甚至连半途而废都算不上，属于是雷声很响，却不知道怎么下雨。

中国戏曲与西方歌剧

今天对比着听了一些昆曲名段和威尔第游吟诗人，还是那个结论，西方歌剧胜在音乐的丰富性，而中国戏曲胜在音乐的劲道。的确两者差别非常大，但真正爱音乐的人应该是两者都会喜欢的。反正我是两者都喜欢，虽然到目前为止西方歌剧听得更多一些。是的，在古典式音乐中，中国的纯音乐不太发达(不知道是什么原因)，但是，中国戏曲很发达，完全不输于西方。

胡适差得远

纵观早期共产党人为中国选择的道路和胡适等人为中国选择的自由主义道路，重要的一点区别在于，共产党人一直坚持和中国的实际相结合，而胡适等人却不愿意做这个辛苦工作，只想照搬美国，搞全盘西化。所以共产党的成功绝对不是偶然的，胡适的失败也不是偶然的。在历史发生的那个年代还看不出高下，但今天回看，高下立分，胡适先生的确差得远。胡适真正的贡献还是在于推动了白话文运动。

求同与求异

之前说过人类的心理结构中最基本的一个力量就是对立统一，诸如痛苦与快乐，爱与恨等等。这里再提一种对立统一的力量，就是求同与求异是对立统一的，所以我们常说和而不同，但是又说求同存异。而且我们很早

就观察到天下大势合久必分，分久必合，应该就是人心理求同与求异这两种力量作用的结果。AI能不能继承类似的力量呢？

民族团结别一厢情愿

民族团结千万别搞成一厢情愿的团结，否则最终是害了国家。一味施恩而又不设限最终恐怕没有人念你的恩，反而会勾人升起妄念。现在我们可有些不对劲的苗头，对，说的就是穆斯林。类似于清华大学清真餐厅只允许穆斯林进这样的事情属于是大大过线了，怎么，国家各重要机构都要给你穆斯林划出特区？你穆斯林是胜利征服者还是什么？这已经不仅仅是特权问题了，这是仗着特权当起征服者来了！类似这样的消息现在可不少了，当然，这些消息我也只是网上看到，无法实地验证。

小米精神落后了

小米的精神起码落后于时代十多年，当然，它还是有价值的，因为中国的发展也不是那么均衡的。美国当然喜欢小米，因为美国巴不得中国停留在十几年前不发展。小米的未来就看雷军能不能追上时代了。